

# 他们的梦想有人在乎



没有国旗、没有国歌，只有10个人；不代表任何国家，却代表全球2000多万难民。当奥运历史上首支难民代表团，走进巴西马拉卡纳体育场时，全场起立欢呼，掌声经久不息。

“当你被迫离开家乡时，生活就充满了挑战和困难。”从纷飞的战火中逃离、为避战乱躲进森林8天、逃难时船在地中海里差点出事淹没……在抵达里约前，这10位运动员曾有过常人难以想象的经历。值得庆幸的是，他们并没有被国际大家庭所抛弃。早在2014年，国际奥委会就有在里约奥运会上推出难民代表队的设想。经过投票，确定了难民有参加奥运的资格，并为项目设立了200万美元的专项资金，给予难民运动员应有的平等与尊重。

联合国难民署报告显示，截至2015年年底，全球有6530万人被迫流离失所，超过英国或意大利的人口数。这意味着，每113人中就有1人“无家可归”。“他们的梦想还有人在乎。”体育无国界，竞技不分种族、肤色，能以难民身份参与国际体育比赛，传递的不仅是自强不息、拼搏奋斗的正能量，更是无论在何种情况下，永葆希望、期待重返家园的强大信念。不管最后能否赢得奖牌，他们的表现一定不会令人失望。

刚果(金)选手波普勒·米森加说：“体育改变了我的生活，体育代表着希望，消弭我们心头的悲伤。”对于许多难民而言，运动本身就是一种“避难”。正因此，早在奥运会之前，运动就成了他们生活的一部分。但它的意义又不只在于“遗忘”。从运动中收

获信心，唤醒对生活的热情，享受坚持梦想的快乐，正是他们保持身体与心灵活力的最有效办法。

“在体育运动中，人们学到的不仅仅是比赛，还有尊重他人、生活伦理、如何度过自己的一生，以及如何对待自己的同类。”8年前北京奥运会期间，俄罗斯、格鲁吉亚局势紧张，但两国运动员在比赛场上深情拥抱，主动将冲突化为友谊，令无数观众感动。“体育运动高于政治，运动员不应受政治和战争干扰”，这与其说是自我要求，不如说是向世界发出了止戈为武的呼吁。从难民运动员的加入，到156个国家的上万名国际志愿者远赴巴西，奥运会凭借其独特的文化魅力，正日益成为拉近不同国家、地区人民心灵距离的重要纽带。

国际奥委会主席巴赫认为，今天的世界，“比以往更需要和平、团结为代表的奥林匹克价值观”。无论是1992年波黑交战双方因为巴塞罗那奥运会而暂时停火，还是1994年战况惨烈的巴尔干地区，因为挪威冬奥会停战一天，奥运会一直传承着古希腊以来的“神圣休战”原则。也没有什么大型体育赛事，比奥运会更能安放人们对和平的美好向往。即便它无法从根本上消除战争，但各国如果能以此为契机，多反思战争可能给人类带来的毁灭性灾难，给亿万人民的平静生活造成的不可逆影响，未尝不是一件幸事。

现代奥林匹克主义的最终目标，是使体育运动为人类的和谐发展服务，促进和建立一个维护人的尊严的和平社会。“难民的身份不是一辈子的”，几位难民运动员一直反复强调这句话。让更多难民走出难民营，走进“一个新世界”，需要的显然不只是五环的庇护。如何更好地确保他们的生存、发展权利，最大程度消弭那些让我们产生隔阂、分崩离析的力量，或许是奥运精神带给我们的最大启示。 (摘自《人民日报》)

## 海外“逆代购”呼唤中国品牌

### 言者有意

■王石川

能看电视的“盒子”、国产手机、中国无人机、中国微信……近年来，当中国人在全球热情“买买买”之时，越来越多的中国品牌也走向世界。这些“新国货”不仅受到华人华侨的喜爱，也开始引领一些外国本土人士的消费潮流，以至于海外的中国员工回国时，常有外国同事央求代购中国国货。对于这种现象，有人形象地称为“逆代购”。

“逆代购”风生水起，耐人寻味。越来越多被代购的国货中，有成名已久的“老干妈”、享誉中外的花露水，也有久负盛名的青啤、“神一般存在”的辣条，等等。这些国货之所以能塞满海外消费者的购物清单，自然与国货价廉物美、有口碑碑相关。早在数年前，一位美国记者出版了《离开中国制造的一年》一书，生动描绘了一个实验：整整一年不再购买“中国制造”，但得出的“沉重”结论是，“没有中国商品你也可以照样生活下去，但你的生活会越来越麻烦，而且家庭开支也会大大增加。以后10年，我可能再也没有勇气尝试过这种日子了！”这是一个美国家庭的生活体验，代表了美国不少家庭的真实感受。

国货受宠于海外，提醒我们在追逐洋货时，别冷落了自己的“宝贝”，中国完全有能力生产出叫得响又能走出去的产品。有人说，人们认识一个国家，往往从认识这个国家的品牌和使用这个国家的产品开始。当国货越来越有“存在感”，它们便能证明自己的价值所在；当越来越多的国货越洋过海，大受老外追捧，这是厂家的骄傲，也是国家的荣光。

也应该看到，海外畅销国货较多地集中于吃穿用领域，处于市场的中低端，尽管不愁销路，但并未形成足够的品牌

效应。在全球各大知名商场，“中国制造”的身影随处可见，“中国品牌”却劳踪难觅。这背后映衬出一个令人遗憾的现实：我们是制造大国，却是品牌小国。是中国的制造能力跟不上吗？答案并非如此简单。美国《财富》杂志日前公布的2016年度世界500强企业名单中，中国上榜的企业高达110家，直追美国，再创历史新高。这是世界第二大经济体所应拥有的实力和荣耀，同时也有力证明，作为制造业总量全球第一大国，中国有了更多的制造实力，也应有理由打造出更多中国品牌，让中国品牌唱响全球。

打造响当当的中国品牌，靠的是自主创新，靠的是制度保障。如果说贴牌是很难省略的发展阶段，那么寄予于强大的科研力量，不断寻求技术突破之后，就应该从贴牌过渡到创牌，同时加大对现有国产品的保护力度。熊猫电视机、凤凰自行车、英雄钢笔……我们曾为伴随一代人成长的民族品牌而自豪，可是，很多沉淀在人们记忆深处的国产品牌，却一个个逐渐凋零，归于沉寂。它们有的正在市场大潮中艰难“泅渡”，有的已折戟沉沙，还有被跨国公司收购。不少国产品牌苦心经营数十年，且颇有人气和生命力，却无可奈何花落去，实在令人痛心。

推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变，已是上上下下的共识，也是正在力行的国家战略。去年5月，《中国制造2025》公布，这是我国政府实施制造强国战略第一个十年的行动纲领。实施一年多来，在一些领域已见成效。品牌是一个国家的名片，体现着国家实力，从制造大国到制造强国，再到品牌强国，注定是一条漫长而艰难的道路，有抱负的中国将会选择拼搏奋进。

“竹密不妨流水过，山高岂碍白云飞？”在激烈竞争的全球市场中，一定会有越来越多的中国品牌书写风流。未来，一张张中国名片上，将更加清晰地标注中国产品的美誉度，也将见证中国民众的创造力。

### 画中有话

## 身不由己



100元不等。

为什么一定要让孩子上补习班？家长们的回答不一。有的家长表示上补习班是出于孩子自己的意愿，一些人则是考虑到假期无法照看孩子，希望补习班督促孩子学习。除此之外，更多家长则表示，给孩子报班也是迫于无奈。

新华社发

近日，记者在太原走访多位学生家长发现，暑期补课现象已成普遍存在，而家长们对补课态度不一，其间不少人透着无奈与苦恼。

补习班课程五花八门：从语、数、外到音、体、美，科目繁多；从课本知识到课外拓展，内容广泛；从旧课复习到新课预讲，程度不一。同时这些课程往往价格不菲，一节课的收费从40元到

## 避免短信诈骗 提升信息安全 工商银行实施“免费余额变动提醒短信”切换工作

为更好地为客户提供便捷的金融服务，提升资产信息变动隐秘性，避免伪基站、诈骗短信等给客户带来的资金安全风险，工商银行将对个人客户工银信使余额变动提醒发送方式进行调整。

据市工行业务负责人员介绍，自2016年8月1日起，停止提供借记卡和活期存折账户免费余额变动提醒短信方式服务。如客户需要免费余额变动提醒服务，可通过下载注册工商银行工银“融e联”，免费订制基于“融e联”的余额变动提醒服务；如仍需短信方式提醒服务，可订制工银信使余额变动提醒短信服务并按期缴纳短信

信使服务费。如客户与我行订立的免费工银信使余额提醒短信服务协议尚在协议有效期内，原有短信提醒服务至协议有效期到期为止。

自2016年8月1日起，停止发送信用卡人民币交易金额300元以下(含)的余额变动提醒短信，改由通过“融e联”信息发送。

工商银行还提醒广大客户，登陆工行官网www.icbc.com.cn可以下载安装“融e联”手机客户端，享受免费、便捷、安全金融服务。相关咨询，也可致电工行服务热线95588，或就近前往工行营业网点。(简庐)